
Болезни легче и дешевле 
предупреждать, чем лечить! 

Домашние животные и птица часто страдают от 
недостатка минеральных веществ и витаминов. Это 
наносит вред здоровью, снижает продуктивность и 
качество продукции, увеличивает расход кормов и, 
следовательно, приводит к убыткам. Для их предот-
вращения заботливые хозяева используют пре-
миксы — смеси биологически активных веществ, 
предназначенные для обогащения кормовых сме-
сей и комбикормов. Применение премиксов «Ви-
тасоль» дает животноводу возможность готовить 
полноценный комбикорм в домашних условиях, что 
значительно удешевляет его стоимость.

Премиксы способствуют предупреждению 
заболеваний, связанных с витаминной и ми-
неральной недостаточностью. Они повышают 
переваримость питательных веществ корма, 
продуктивность и плодовитость животных, со-
хранность молодняка, улучшают пищевую цен-
ность молока, мяса, яиц, качество шкурок пушных 
зверей, прочность скорлупы яиц. Чтобы премикс 
оказал полезное действие, составляющие его 
витамины, микроэлементы и другие соединения 
должны быть в оптимальных количествах и хо-
рошо усвояемой форме. 

Для изготовления высококачественных премик-
сов требуется опыт и современное оборудование. 
ЗАО «Витасоль» более 13 лет успешно занима-
ется разработкой, производством и реализацией 
премиксов, витаминных и минеральных добавок 
для всех видов домашних животных, птиц, пуш-
ных зверей и рыб на Российском и зарубежных 
рынках. Мы знаем толк в премиксах! Продукция 
«Витасоль» является победителем конкурсов 
2009  г. «100 лучших товаров России», «Инновации 
в комбикормовой промышленности».

Нашу продукцию Вы можете узнать по фир-
менному названию «Витасоль» и голубому кри-
сталлу с литерами VS – зарегистрированному 
товарному знаку. Красочная и удобная упаковка, 
а также уникальная технология приготовления 
обеспечивает сохранность премикса в течение 
9 месяцев. Разнообразие нашей продукции при-
звано максимально удовлетворить потребности 
Ваших питомцев.

Премикс «Витасоль» для коров позволяет 
получить дополнительно до 400 кг молока от ко-

ровы в год, повысить жирность молока, снизить 
затраты кормов на 4-8 %. Применение премикса 
предупреждает возникновение зоба, абортов, за-
болевания глаз, печени, суставов и копыт.

Премикс «Витасоль» для телят позволяет 
снизить заболеваемость телят в 1,5 раза, сохран-
ность возрастает на 6-10 %, повышаются при-
весы до 20 % и улучшается качество мяса. При 
регулярном применении Вы получите экономию 
корма на 8-12 %.

Премикс «Витасоль» для свиней у поросят 
и молодняка на откорме предупреждает возник-
новение рахита, зоба, малокровия, заболеваний 
глаз и кожи. Сохранность поросят увеличивается 
в 1,5-3 раза. Привесы живой массы увеличива-
ются на 10-15 %, то есть дополнительно можно 
получить 8-14 кг мяса от одного животного. У сви-
номаток увеличивается многоплодие на 5-10  %, 
крупноплодность на 6-12 % и темп роста сосунов 
на 7-13 %. Улучшается качество и пищевая цен-
ность мяса и сала.

Премикс «Витасоль» для птицы (куры, ин-
дейки, утки, гуси, цесарки, перепела, страусы) 
гарантирует повышение сохранности и привеса 
молодняка птицы на 10-15 %, снижение рас-
хода корма на единицу прироста на 5-10 %. У 
кур повышается яйценоскость 
на 8-12 % (дополнительно 
20-30 яиц от одной курицы в 
год), повышается прочность 
яичной скорлупы на 20-40 %, 
а также улучшается товарный 
вид и пищевая ценность мяса 
и яйца.

Премикс «Витасоль» для 
коз помогает дополнительно 
получить до 40 кг молока от 
одной дойной козы в год, обе-
спечивает экономию корма на 
8-10 %, здоровое потомство. У 
молодняка усиливает иммуни-
тет и снижает заболеваемость 
в 2 раза.

Премикс «Витасоль» для 
лошадей способствует гар-
моничному формированию 
костной и мышечной ткани, 
улучшению переваримости 
корма на 7-12 %, улучшению 
сохранности молодняка в 1,5-2 
раза. Увеличивается работо-
способность и выносливость, 
стрессустойчивость и имму-
нитет, оптимизируется работа 
сердца и скелетных мышц, 
обеспечивается быстрое вос-
становление организма после 
физических нагрузок. У жере-
бых, подсосных и дойных ко-
был – уменьшается количество 
послеродовых заболеваний в 
1,5-2 раза, повышается каче-
ство молока, жизнеспособ-
ность новорожденных. 

Премикс «Витасоль» для кроликов и ну-
трий: увеличивает сохранность поголовья жи-
вотных в 2 раза, привесы на 12-15 %, экономию 
корма на 10-12 %. Применение премикса позво-
ляет получать здоровое потомство, улучшение 
качества мяса и шкурки.

Премикс «Витасоль» для собак способствует 
снижению заболеваемости в 1,5 раза, повыше-
нию сохранности молодняка, экономии корма на 
8-10 %. У животных повышается работоспособ-
ность, выносливость, шерсть становится блестя-
щей и прочной. 

Многочисленные эксперименты и длитель-
ный опыт использования премиксов «Витасоль» 
подтвердили отсутствие побочных явлений и 
осложнений у животных, противопоказаний к при-
менению не установлено. Мясо, яйца, молоко и 
другую продукцию после применения премиксов 
можно использовать в пищевых целях без огра-
ничений. 

Наша продукция – неизменная гарантия высо-
кого качества и экологической чистоты.

Приобрести премиксы «Витасоль» можно 
у официального представителя в Республике 
Беларусь.
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Рэ гi ё ны Ра сii — у Бе ла ру сi
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Ады гея па доб ная на кнi гу, якую 
мож на ад гар нуць на лю бой ста рон-
цы — i за чы тац ца. Гiс то рыя гэ тай 
зям лi, на ро даў, якiя не ка лi яе за ся-
ля лi, апi сан не тра ды цый, звы ча яў, 
ве ра выз нан няў, рас по ве ды аб унi-
каль най пры ро дзе, днi сён няш нiм 
цi ка выя на столь кi, што хо чац ца ве-
даць пра ўсё як ма га больш. Тым 
больш гэ та важ на, ка лi раз гля даць 
Ады гею як перс пек тыў ны рэ гi ён 
для мiж на род на га су пра цоў нiц тва з 
брат няй Бе ла рус сю.

Пач нi це з кар ты. На ёй Ады гея 
быц цам зя лё ны лiс ток па ся род Крас-
на дар ска га края. Але не гля дзi це, 
што рэс пуб лi ка ма лень кая i на сель-
нiц тва не пе ра вы шае паў мiль ё на. На 
яе пло шчы ў 7,8 ты ся чы квад рат ных 
кi ла мет раў злу чы лi ся стэ пы i ля сы, 
го ры i аль пiй скiя лу гi, рэ кi i ва да схо вi-
шчы, азё ры i ва да спа ды. Гэ ты зя лё ны 
свет вян ча юць снеж ныя па па хi вы со-
кiх гор, якiя ў доб рае на двор'е бач ныя 
амаль з усёй тэ ры то рыi рэс пуб лi кi.

Рэс пуб лi ка Ады гея як са ма стой-
ны суб' ект Ра сiй скай Фе дэ ра цыi бы-
ла ўтво ра на ў 1991 го дзе, а ў 1995 
го дзе пры ня тая яе Кан сты ту цыя. 
Два эт на сы — ады гi i рус кiя — фар-
мi ру юць асно ву су час на га эт на па лi-
тыч на га воб лi ку рэс пуб лi кi. А ўся го 
тут мiр на i па-сяб роў ску пра жы ва-
юць прад стаў нi кi амаль 100 на цы я-
наль нас цяў.

Сён ня Ады гея — гэ та рэ гi ён поўд-
ня Ра сii, якi ды на мiч на раз вi ва ец ца, 
ва ло дае вя лiз ным эка на мiч ным па-
тэн цы я лам. Рэс пуб лi ка ўпэў не на 
ўвай шла ў лiк лi да раў Паўд нё вай фе-
дэ раль най акру гi па тэм пах раз вiц ця 
пра мыс ло вай вы твор час цi. Аграр ны 
комп лекс на рошч вае аб' ёмы з го да 
ў год. Ура джай 2008 го да ў 550 ты-
сяч тон збож жа пры ўра джай нас цi 50 
цэнт не раў з гек та ра стаў най леп шым 
у гiс то рыi Ады геi. Сё лет нi ўра джай, 
ня гле дзя чы на моц ныя вя сен нiя за-
ма раз кi, стаў дру гiм за апош нiя 40 
га доў: 447 ты сяч тон. Па ўра джай нас-
цi Ады гея зноў ста ла дру гой у Ра сii 
сле дам за Крас на дар скiм кра ем.

Ва ўмо вах уз дзе ян ня су свет на га 
фi нан са ва га кры зi су вель мi важ на, 
за хоў ва ю чы пе ра ем насць гас па дар-
ча-эка на мiч ных су вя зяў, што скла-
лi ся па мiж Ра сiй скай Фе дэ ра цы яй 
i Рэс пуб лi кай Бе ла русь, раз вi ваць 
вы твор чую ка а пе ра цыю ў вы гля дзе 
ства рэн ня су мес ных прад пры ем-

стваў i вы твор час цяў у роз ных га-
лi нах, у пер шую чар гу, рэ аль на га 
сек та ра эка но мi кi. У вы ра шэн нi гэ-
тай най важ ней шай i вель мi ак ту аль-
най за да чы, вы гад най для абод вух 
ба коў, ёсць ня вы ка ры ста ныя маг-
чы мас цi i рэ зер вы, у тым лi ку i на 
рэ гi я наль ным уз роў нi.

Так, у рам ках Па гад нен ня па мiж 
Рэс пуб лi кай Ады гея i Рэс пуб лi кай Бе-
ла русь аб ганд лё ва-эка на мiч ным, на-
ву ко ва-тэх нiч ным i куль тур ным су пра-
цоў нiц тве маг чы ма ства рэн не су мес-
ных прад пры ем стваў i вы твор час цяў. 
На прык лад, па асна шчэн нi трак та роў 
бе ла рус кай вы твор час цi гiд ра ма нi пу-
ля та ра мi, што вы раб ля юц ца на ААТ 
«Май коп скi ма шы на бу даў нi чы за-
вод», а так са ма па вы ка ры стан нi рэ-
дук та раў, якiя вы раб ля юц ца на ААТ 
«Май коп скi рэ дук тар ны за вод», у бе-
ла рус кай ма шы на бу даў нi чай га лi не 
з рэа лi за цы яй пра дук цыi ў абедз вюх 
рэс пуб лi ках i на за меж ных рын ках. 
Акра мя та го, рэ аль на на ла дзiць за-
бес пя чэн не ЗАТ Шпа гат ная фаб ры ка 
«Май коп ская» i iн шых прад пры ем-
стваў Рэс пуб лi кi Ады гея бе ла рус кай 
сы ра вi най, не аб ход ны мi ма тэ ры я ла-
мi, а так са ма на ла дзiць па стаў кi не-
аб ход ных ма тэ ры я лаў i сы ра вi ны на 
бе ла рус кiя прад пры ем ствы, пра соў-
ван не та ва раў абедз вюх рэс пуб лiк у 
iх ганд лё вых сет ках i су мес ны ган даль 
на мiж на род ных рын ках.

Сён ня на прад пры ем ствах аграр-
на га комп лек су Рэс пуб лi кi Ады гея 40 
пра цэн таў трак тар на га пар ка асна-
шча на сель ска гас па дар чай тэх нi кай 
роз най ма ды фi ка цыi бе ла рус кай вы-
твор час цi, на бы тай праз ды лер скiя 
кам па нii. Уяў ля ец ца мэ та згод ным 
за клю чэн не па гад нен ня ў рам ках 
су мес на га да га во ра на за куп ку трак-
та роў ВА «Мiн скi трак тар ны за вод» 
i кам бай наў ВА «Гом сель маш», што 
за бяс пе чыць пра мыя па стаў кi тэх нi кi 
без па срэд нiц кiх па слуг. Без умоў на, 
гэ та бу дзе са дзей нi чаць па ве лi чэн-
ню та ва ра аба ро ту па мiж Ады ге яй i 
Бе ла рус сю. Лiч ба ў 1 мiль ён 134 ты-
ся чы до ла раў за пяць ме ся цаў гэ та га 
го да яў на ма лая i не ад люст роў вае 
рэ аль ныя маг чы мас цi нi вод на га з 
ба коў. У Ады геi, як i ва ўсiх рэ гi ё нах 
Ра сii, з вя лi кай па ва гай ста вяц ца да 
та лен ту i пра ца вi тас цi бе ла рус кiх 
бра тоў i з за да валь нен нем на бы ва-
юць бы та вую тэх нi ку, мэб лю, тка-
нi ны, тры ка таж, швей ныя вы ра бы, 
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«ВЕЛЬ МI ВАЖ НА 
РАЗ ВI ВАЦЬ ВЫ ТВОР ЧУЮ 
КА А ПЕ РА ЦЫЮ»

Аслан ТХА КУ ШЫ НАЎ:

на ту раль ную кас ме ты ку, вы раб ле-
ныя ў брат няй кра i не.

Яшчэ ад на сфе ра дзей нас цi, дзе 
маг чы мае кан струк тыў нае су пра-
цоў нiц тва Бе ла ру сi i Ады геi, — гэ та 
iн дуст рыя ад па чын ку i аб мен ту рыс-
та мi. Раз вiц цё ту рыз му i ку рор таў 
— адзiн з асноў ных пры яры тэ таў 
Рэс пуб лi кi Ады гея. I гэ та не вы пад-
ко ва. Тэ ры то рыя Ады геi не па срэд на 
пры мы кае да мес цаў пра вя дзен ня 
бу ду чай Алiм пi я ды, толь кi з паў-
ноч на га бо ку Га лоў на га Каў каз ска-
га хрыб та. Рас па ча тая рэа лi за цыя 
буй ных iн вес ты цый ных пра ек таў па 
ства рэн нi гар на лыж ных ку рор таў 
да зво лiць ства рыць тут цу доў ную 
трэ нi ро вач ную ба зу для алiм пiй цаў 
i цэнтр ад па чын ку.

А яшчэ тут ёсць маг чы масць на ве-
даць Каў каз скi дзяр жаў ны бiя сфер-
ны за па вед нiк. Яго Паў ноч ны ад дзел, 
раз ме шча ны на тэ ры то рыi Ады геi, 
сла ву ты тым, што тут у трыц ца тыя га-
ды змаг лi ад ра дзiць па пу ля цыю каў-
каз скiх зуб роў, якiя прак тыч на знiк лi 
з тва ру зям лi. Так што бе ла ру сам, 
зна ё мым з зуб ра мi ў сва ёй Бе ла веж-
скай пу шчы, бу дзе цi ка ва па зна ё мiц-
ца з iх каў каз скi мi су ро дзi ча мi.

Раз вi ва ец ца ў Ады геi i вяс ко вы 
ту рызм, якi ўвай шоў у пе ра лiк пры-
яры тэт ных кi рун каў аг ра пра мыс ло-
ва га комп лек су. Сель ска гас па дар чы 
спа жы вец кi ка а пе ра тыў «Са юз» ужо 
сён ня га то вы пры няць ту рыс таў з 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь, за бяс пе чыў шы 
12 дзён вяс ко ва га жыц ця i ад па чын-

ку ў леп шых фер мер скiх гас па дар-
ках Ады геi, раз ме шча ных у ма ляў-
нi чых i эка ла гiч на чыс тых кут ках 
Паў ноч на га Каў ка за. Па вез цi на 
па мяць аб Ады геi мож на не толь кi 
фо та здым кi i вi дэа кад ры, але i су ве-
нi ры. У Ады геi тра ды цый на раз вi та 
разь ба па дрэ ве i ка ме нi, юве лiр нае 
май стэр ства, упры гож ван не зброi, 
пля цен не цы но вак, зо ла та вы шы-
валь нае май стэр ства.

Бе раж лi ва за хоў ва юц ца i ку лi-
нар ныя тра ды цыi ады гаў: сла ву ты 
ады гей скi сыр, якi стаў вi зiт най карт-
кай рэс пуб лi кi; час ноч ная соль са 
спе цы я мi, якую спе цы я лiс ты лi чаць 
ас но вай каў каз ска га даў га лец ця; па-
ста — гус тая ка ша з про са цi ку ку ру-
зы; алад кi з сы рам; дух мя ны суп пад 

наз вай шчыпс; мност ва ага род нi ны 
i са да вi ны. I, зра зу ме ла ж, сла ву-
ты каў каз скi шаш лык, пры ду ма ны 
ме на вi та тут, што не аб мi нуў ад зна-
чыць у сва iх на тат ках та кi знаў ца 
кух нi, як Аляк сандр Дзю ма.

Зра зу ме ла, ста рон кi га зе ты не 
мо гуць пе ра даць п'ян лi вы во дар гор-
на га па вет ра, жур чан не ва да спа даў, 
ша ма цен не лiс ця пад на га мi, кра-
наль на-на iў ны гук шы чэп шы на — 
ады гей скай скрып кi, цо кат ка пы тоў 
i цень адзi но ка га верш нi ка, гар ка-
ва ты ды мок ача га, у якiм вэн дзiц ца 
ады гей скi сыр.

Трэ ба прос та пры ехаць у Ады-
гею. А лю боў да яе прый дзе са ма.
Ма тэ ры я лы пра ек та пад рых та ваў 

да дру ку Ба рыс ЗА ЛЕС КI.

Па гад нен не аб ганд лё ва-эка на мiч-
ным, на ву ко ва-тэх нiч ным i куль тур-

ным су пра цоў нiц тве Рэс пуб лi ка Ады гея i 
Рэс пуб лi ка Бе ла русь пад пi са лi 13 лi пе ня 
2004 го да. Та ды аб су свет ным фi нан са-
вым i эка на мiч ным кры зi се нi хто на ват i 
не зда гад ваў ся. А сён ня да во дзiц ца ўлiч-
ваць яго не га тыў ны ўплыў на мно гiя ба кi 
жыц ця. Як жа ў ця пе раш нiх умо вах раз вi-
ваць уза е ма дзе ян не з гэ тым рэ гi ё нам Ра-
сii? Якiя трэ ба ўно сiць ка рэк ты вы ў ажыц-
цяў лен не су мес ных пра ек таў? Ад ка заць 
на гэ тыя пы тан нi ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
па пра сiў прэ зi дэн та Рэс пуб лi кi Ады гея 
Асла на Кi та вi ча ТХА КУ ШЫ НА ВА.


